

“先”字开局 满弓上弦 服务争先

句容人社诚意助就业、实干惠民生

陈彩云 庆海

“2023年，句容市人社局将力争实现城镇新增就业9000人，引进大专以上学历人才4000人以上……”新春伊始，句容人社抢开局、抓先机，围绕“稳就业、保就业、惠民生”敢为善为，让暖意满满的就业“春风”吹向企业、吹暖人心。

“先”字开局，
满弓上弦打响“抢人大战”

农历正月初九，春节的年味儿还未散去，句容市企业“抢人大战”已悄然打响，170家企业集中亮相句容人社局，提供岗位950个、招聘需求6600余人，吸引5360名求职者进场“抢工”。

人勤春来早。相较于往年，句容人社局春节前夕就“先人一步”，通过访企问需、滚动宣传，将招聘会较往年提前了6天，并通过现场摆摊、“直播带岗”，促使进场人数暴增近2000人，让“抢人大战”火药味十足。

为更好服务企业用工，助力求职者就地就近就业，今年，句容市人社局计划实施定制式招聘、跨区域协作招聘、人力资源机构助企等8大服务行动，利用150天时间，举办至少30场线上线下招聘会，提供“一企一策、一招一式”的点对点“订制式”用工服务。同时，做好就业困难群体帮扶，建设两个“家门口”社区就业服务站，全年帮扶就业1700人；加大公益岗位开发力度，计划开发岗位30个；深入实施“1123用工无忧”品牌，加强与劳务输出地劳务合作，让企业抢抓住开局起跑的关键节点，确保全年城镇新增就业9000人。

“稳”字为要，
政策布局下好“留人大棋”

农历正月十三，句容市“归雁”学子专场招聘会成功举办，丰厚的租房、购房补贴等引才政策，吸引了近800人次进场，300余人投递简历，118人现场达成意向。

近年来，句容市人社局聚焦产业强市“一号战略”，坚持政策引导，深入实施“福地句容”工程，出台了高校毕业生“群燕齐飞”工程和青年人才“金燕来巢”计划，提供生活、租房等25项支持政策，用真金白银普惠人才、留住人才。2022年，先后发放高校毕业生生活补贴和租房补贴213.93万元，惠及496名高校毕业生。

梧桐树茂，自然有凤来仪。2023年度，围绕“句满意”最优人才生态环境打造，句容市人社局将全力推进各类人才奖补政策落地落实，通过政策“红利”让人才引进来、留得住；举办第九届“福地青年英才”创业大赛，通过赛事奖励、项目扶持、场所支持等，推动并扶持创新创业；继续推进青年就业见习、人才工作站建设、十佳HR经理人推荐评选等，通过政策加持、资金奖补，打造“拴心留人”的干事环境，以人才强市助推产业强市。

“干”字至上，
服务进企共谋“育人大局”

“今年，我们成立了6个帮办小组，将利用100天时间，集中走访全市284家规上工业企业，问企业发展需求，问人才发展困境，跟踪服务、专项帮扶。”句容市人社局相关负责人介绍。

“抢人”更要“育人”，“育人”更体现企业留人诚意，让人才真正扎根城市、融入城市。2023年，句容市人社局将聚焦赋能人才成长，大力推进技能提升行动，开展岗前、岗位技能提升、以工代训、企业新型学徒制等培训80期，培训4000人次，畅通人才成长渠道；积极支持企业开展技能人才自主评价，落实技能提升补贴等政策，引导企业畅通人才晋升渠道；举办中式烹调师、育婴师等系列职业技能大赛，通过赛事奖励、职称评价，让各类人才有“钱景”，更有“前景”。

如何促进乡土人才成长？
乡土人才培训班来充电蓄能

本报讯(李尤 古瑾)乡土人才是宝贵的人才资源，是产业强市和乡村振兴的重要力量。2月22日，我市乡土人才培训班在市乡土人才成果展示馆举办，全市50名从事传统技艺、农业经营管理的优秀乡土人才代表参加培训。

此次培训班由市人社局举办，为期一天。培训紧扣乡土人才发展需求，设置理论教学、经验分享、参观考察等课程内容，邀请省委党校经济学教研部副主任、教授孙耀武专题讲授国家乡村振兴战略和乡土人才队伍建设的总体要求，省乡土人才“三带”名人邵同义和乡村振兴带头人刘树安从实践角度分享技艺技能传承、带动群众致富的成功心得，并组织赴省乡土人才示范传承基地江苏润果农业发展有限公司参观考察，搭建交流分享、互学互促平台，为乡土人才今后发展指引方向、充电蓄能。

近年来，市人社部门认真贯彻落实国家乡村振兴战略和市委、市政府人才“镇兴”行动决策部署，坚持把加强乡土人才队伍建设作为人才工作重点，打好政策支持、典型引领、载体培育“组合拳”，让更多乡土人才“破土飘香”“茁

壮成长”。在全省率先开展乡土人才选拔培养工作，培养认定市级以上乡土人才392人，包括时代楷模赵亚夫、国家级工艺美术大师吕存、全国劳动模范方应明，还有一批非遗传承人、省级工艺美术大师和行业领军人物。建立乡土人才职称评价体系，在工程系列职称中增设乡土人才专业，全市乡土人才获评高级职称20人、中级职称51人。支持乡土人才创建发展载体，创成省级乡土人才传承示范基地3家、大师示范工作室8家，分别给予100万元和10万元奖励。

下一步，市人社部门将聚焦乡村振兴战略和人才“镇兴”行动，持续加大乡土人才关心、支持、服务力度，重点依托市乡土人才成果展示馆，常态化开展乡土人才成果展示、展演、展销和“三下乡”活动，并结合锅盖面、酿醋等我市传统特色产业，以点带面选拔培养优秀乡土人才，促进全市乡土人才队伍扩面提质，激发乡土人才带领技艺传承、带强产业发展、带动群众致富作用，努力培养更多乡村振兴建设者、技艺技能传承人、群众致富领头雁。

如何做好大学生就业创业服务？
“创响镇江”春风行动走进校园

本报讯(聂怡敏 夏雨辰 古瑾)为促进高校毕业生更加充分、更高质量就业，引导高校毕业生树立正确的就业创业观念，2月22日，市人社局和镇江高等专科学校共同举办2023年“创响镇江”春风行动暨就业创业服务“进校园”活动。

“我有一个学长创业了，事业做得还不错，我今年毕业后也想在镇江创业，请问能享受哪些扶持政策？”“申请一次性创业补贴要提交哪些材料？”“我想参加SYB创业培训，怎么报名？”……镇江高专校园内专门设立了就业创业政策咨询台，市就业中心先锋服务队党员同志们耐心解释着大学生们提出的问题，并邀请大学生们关注“镇江就业创业”微信、抖音视频号，可以更灵活便捷地了解我市创业政策、就业岗位信息、就业创业活动等情况。

活动还邀请了国家级职业指导师、SYB创业培训师赵敏，开展了以“创享青春 就在镇江”为主题的大学生就业创业与生涯规划专题讲座，向高专学子们介绍了就业创业的准备、如何科学规划职业生涯和大学生SYB创业培训内容，助力大学生创业者发散更开阔的思维。现场授课同步线上直播，观看人数近4500人。

场授课同步线上直播，观看人数近4500人。

市人社部门相关负责人表示，全市各级人社部门将认真落实“聚力项目攻坚 助力产业强市”十大行动方案，贯彻国家、省、市关于创业创新决策部署，强化就业优先政策，持续推进“创响镇江”行动，坚持创业带动就业，争创全国公共就业创业服务示范城市，为实现高质量充分就业提供有力支撑。



文雯 聂怡敏 夏雨辰 摄

如何做好退役军人服务保障？
培训提能力，赋能再出发

本报讯(记者 景泊 通讯员 汪宏桥)近日，我市退役军人事务系统组织开展多场培训，为全年工作赋能加油。

2月13日至17日，我市2022年度转业军官集中参加由省厅举办的2022年江苏省直单位转业军官岗前培训班，我市14名转业军官顺利完成各项学习任务，圆满结业，并获颁结业证书，评选出3名优秀学员。学员们纷纷表示，将以崭新姿态迎接挑战，在新岗位上争先创优，迈好第一步，展示退役军人形象，为镇江发展作出贡献。

2月16日至17日，市退役军人事务局组织开展全市退役军人服务保障系统业务能力提升培训。各市、区退役军人服务中心主任，各镇(街道)退役军人服务站站长，相关退役军人

服务保障业务骨干等80余人参训。会上，我市部分五星级镇(街道)、村(社区)退役军人服务站获得授牌。

2月16日下午，在江苏科技大学报告厅内，由市退役军人服务中心举办的第一期“尊戎讲堂”开讲。首期讲堂，市退役军人服务中心的工作人员围绕“学习践行新时代枫桥经验”主题，聚焦“矛盾问题化解”“各类权益维护”，作了经验交流，讲了心得体会。举办“尊戎讲堂”是市退役军人服务中心“党建引领·筑梦南山红”党建品牌的重要组成，是深化“戎耀练兵”的又一重要实践。讲堂由市本级和各地轮流举办，紧紧围绕退役军人服务保障工作开展宣讲，通过不断总结工作经验，加强成果运用，提升干部职工的履职水平和整体素质。